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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. До цьго часу у дослідників нема 

загальної точки зору, згідно якої иоіна було б пояснити всі 

відомі факти біологічної дії вітаміну 8. Іирокий спектр йо­

го дії пов’язаний з унікальними властивостями молекули, яка 

моїе легко окислюватись без утворення центрів ланцюгових ре­

акцій; фізично стабілізувати ліпідний бімар мембани (за ра­

хунок конформаційної взаємодії з високоненасиченими мирни­

ми кислотами, наприклад - арахідонової); утворювати активно 

Функціонуючі редокс-системи на мені розподілу фаз "ліпід- 

вода"; забезпечувати регуляцію активності антиокислювальних 

ферментів (як тих. цо вме існують, так і на рівні їх синте­

зу de novo) та ін. Оскільки вітамін 6 відноситься до речовин 

екзогенного, для ссавців, походмення, то у організмі момуть 

виникати явича гіпо- та авітамінозу, «о знаходить прояв у 

різноманітних неспецифічних поруаеннях на всіх рівнях орга­

нізації біологічних систем. ЦІ порушення зниаують адапта­

ційні моїливості організму і момуть ме більм посилитися при 

дії різних факторів техногенного походмення: випромінювань, 

ксенобіотиків, зміни парціального тиску кисню та ін. Законо­

мірності м участі вітаміну 6 в стабілізації внутрімнього се­

редовища організму з урахуванням статі, віку, мкіддивого 

Фактора дослідмені недостатньо. Саме цьому актуальним е ми- 

роке та всебічне дослідмення участі його в метаболічних про­

цесах на молекулярному, клітинному, тканинному та системно­

му рівнях організації мивнх об’єктів.



Мета дослідиення: 

вивчення молекулярних механізмів дії «/-токоферолу, а такої 

фізіологічних закономірностей його функціонування в організ­

мі в різних умовах.

Основні завдання роботи:

1.Визначити рівень «/-токоферолу, </-токоферилхінону та диме- 

рів токоферолу у щурів різної статі, віку (і, 3, 12, 24 міс) 

в більмості найважливіших органів (печінка, мозок, серце, 

нирки, легені, м’язи, кров, піділункова залоза, надниркові 

залози, сім’яники, селезінка).

2.Дослідити інтенсивність процесів перекисного окислення лі­

підів (ПОЛ) у цих тканинах за рівнем первинних (діенові, три- 

енові, оксодіенові та тетраенові кон’вгати). вторинних.до ре­

агують з тіобарбітуровов кислотою (МДА) та кінцевих інертних 

сполук (діпопігментів, за їх флуоресценціев).

3.Дослідити загальну антиокислювальну активність (АОА) тка­

нин та ліпідів, вилучених з них.

4.Знайти взаємозв’язок міі цими параметрами та вмістом віта­

міну А та jl-каротину.

9.Визначити ступені пов’язаності зміни усіх цих параметрів.

8.Знайти серед них клвчовий, що визначає активність роботи 

системи, яка регулве АО гомеостаз.

7.Вивчити напрямок перерозподілу у організмі вітаміну Є та 

ічтенсивність утворення його метаболітів.

8.Вивчити здатність токоферолу (ТФ) до утворення лабільних 

сполук з токсичними речовинами, а такої - утворення димерів.

9.Дослідити зміну всіх вказаних параметрів у деяких приклад-
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них аспектах, а саме: при дії на організм хімічних «акторів 

(деяких ксенобіотиків ароматичного ряду); фізичних «акторів 

(іонізуючого, неіонізуючого випромінювань, електромагнітного 

поля, ультрафіолетового випромінювання); ііемії органів; при 

дії комбінованих препаратів з вітаміном Є, каротином та іму- 

ностимулятором настоєм ехінацеї пурпурової; а такої при дея­

ких захворюваннях у людини.

Наукова новизна.

Були виконані експериментальні дослідіення фізіологіч­

них рівнів вітаиіну 8 практично в усіх тканинах щурів; отри­

мані дані про статеві особливості його вмісту; наведені ре­

зультати співставлення вікових відиін його вмісту в тканинах; 

вивчена інтенсивність та направленість процесів ПО/1 та проти­

діючої йоиу системи; отримані свідчення про молекулярні зако­

номірності участі ТФ у забезпеченості ЙО гомеостазу; показана 

иоіливість утворення та руйнування в фізіологічних умовах 

сполук типу димерів ТФ, а такої ТФ з продуктами ПОЛ; визначе­

на ключова роль дииерів ТФ у фізіологічних механізмах регуля­

ції ЙО гомеостазу: показана активна участь ТФ у забезпеченні 

адаптаційних зиін обміну речовин в умовах дії хімічних та фі­

зичних факторів.

Теоретичне значення роботи полягає в отриманні та узага­

льненні експериментальних фактів, що дає змогу розширити іс­

нуюче в світовій літературі уявлення про ключову роль ТФ як 

універсального ефектора та регулятора ЙО гомеостазу в організ- 

иі ссавців.
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Практична значимість.

Отримані результати моїна використовувати в медицині при 

обгрунтуванні корекції тактики лікування багатьох захворювань 

(вія алергії до іюемічних станів), а такої при відбиранні та 

доповненні профілактичних лікарських засобів (від адаптогенів 

до радіопротекторів). Експериментальні дані показують, що мо­

їна забезпечити високу ефективність та адекватність застосу­

вання комплексних препаратів у комбінації з вітамінотерапією, 

а такої контролювати та прогнозувати адаптаційні мовливості 

організму в різних умовах (від стану хвороби до реакції орга­

нізму на дію зовніїніх ікідливих факторів). Проведені дослід- 

іення показали високу біологічну ефективність препарату "на­

стій ехінацеї пурпурової", на який подана заявка на отриман­

ня патенту на винахід N 93005652 від 30.11.93.

Полоіения, що виносяться на захист.

Окрім конкретних результатів, викладених у розділах "На­

укова новизна" та "Головні висновки", автор захищає такі уза­

гальнені полоіеиня:

1.Існування динамічної рівноваги міі процесами перекисного 

окислення ліпідів та активністю функціонування редокс-систе- 

ин вітаміну Б,

2.Адекватність цієї рівноваги фізіологічному стану організ- 

ну, вікові тварин, статі.

3.Чутливість рівноваги до екзогенних впливів (хімічних, фі­

зичних тощо).

4.Здатність токоферолу до утворення у фізіологічних, або 

близьких до них, умовах дилерів, а такої сполук з продуктами 

ПОЯ.
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S.•Ізико-хімічні перебудови у молекулі токоферолу з утворен­

ням димерів можуть бути клвчовии молекулярним механізмом фу­

нкціонування його у клітині та організмі вцілому.

6.Існування фізіологічного механізму перерозподілу внутрії- 

ніх ресурсів токоферолу між тканинами, напрямок якого визна­

чається силоа впливу на організм та специфіков діючого фак­

тора.

Апробація дисертації.

Матеріали дисертиації неодноразово доповідались на на­

укових з’їздах, симпозіумах, конференціях, а саме: на кон­

ференції “Электромагнитное загрязнение окруїавщей среди" 21- 

25 червня 1993 року в м.Санкт-Петербург; радіобіологічному 

з'їзді 20-25 вересня 1993 року в м.Київ; симпозіумі “Биоло­

гические механизмм старения" 12-14 травня 1994 року в м.Хар­

ків; на 1-му з’їзді Українського біофізичного товариства 

20-24 червня 1994 року в м.Киів; на 2-му національному кон­

гресі геронтологів та геріатрів України 4-6 ювтня 1994 ро­

ку в м.Київ; на 8-му симпозіумі з біохімії ліпідів 3-6 ю -  

втня 1994 року в м. Санкт-Петербург; на 3-му Європейському 

конгресі ендокринологів 29 березня-1 квітня І995 року в м. 

Афіни, Греція: на 2-му з’їзді радіобіологів України 22-24 

вересня 1995 року в м.Дніпропетровськ; на 3-му міжнародному 

симпозіумі "Проблеми адаптации при стрессе" у ювтні 1995 

року в м. Гелендіик; на об’єднаному засіданні кафедр моле­

кулярної та прикладної біофізики та фізіології лвдини та 

тварин Харківського дервавного університету 19 литого 1996р. 

Експериментальні дані повніста опубліковані у 54 роботах.
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертація складається Із вступу, п’яти глав огляду лі­

тератури, опису матеіалів та методів дослідіень, восьми глав, 

у яких викладено основні результати, заключения, висновків і 

списку цитованих робіт, який складае^іНО найменувань з них 

363 вітчизняних авторів.

У вступі коротко описані проблеми, з яких витікає ак­

туальність роботи, сформульовані основні завдання експери­

ментальних досліджень, показана наукова новизна отриманих 

даних, їх теоретичне та практичне значення. Викладені ос­

новні положення дисертації, які виносяться на захист та 

наведено свідчення про апробацію роботи.

9 огляді літератури глибоко проаналізована інформація 

про фізіологічні аспекти дії вітаміну 6, жляхн його цирку­

ляції в організмі, прояви дефіциту цього екзогенного нутрі- 

енту, а також про вікові особливості вмісту, обміну та функ­

ції токоферолу в організмі. Наведені сучасні погляди на по­

будову мембрани клітини, описана роль ліпідів та ліпідних 

компонентів у забезпеченні структурно-функціональних харак­

теристик мембран клітини; перекисному окисленні ліпідів 

(ПОЛ), а також роль вітаміну 6 в підтримці повноцінності 

мембрани. Розглянуті відомі факти про молекулярні механізми 

функціонування як токоферолу, так І його взаємодії з інжими 

жиророзчинними вітамінами в організмі. Викладено сучасні по­

гляди на антиокислювальний гомеостаз у організмі та механіз­

ми його забезпечення. Наведені дані про використання антиок­

сидантів для регуляції процесів ПОЛ у організмі; утворення 

інертних сполук та вплив на ці процеси вітаміну 6, а також 

його участь у обміні поліненасичених жирних кислот та синте-
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зі ейкозаноїдів. Розглянуті деякі прикладні аспекти дії ві­

таміну Б, а саме: при дії ксенобіотиків; в умовах гіпероксії; 

дії радіації, ультрафіолетового та мікрохвильового випромі­

нювань. З цього огляду стає цілком зрозумілою мета дослід­

ження та конкретні завдання роботи, вибір досліджуваних па­

раметрів, експериментальних об'єктів та методи вимірювань і 

обробки даних, «о описано в “Експериментальній частині".

9 розділах глави “Отримані результати та їх обговорен­

ня" наведено експериментальні дані про молекулярні механіз­

ми дії вітаміну Б. Виходячи з припущення, що «^-токоферол 

(ТФ) може утворювати в фізіологічних умовах лабільні сполу­

ки з жирними кислотами та альдегідами, «о виникають вна­

слідок ПОЛ, були досліджені деякі закономірності цих ре­

акцій. Існування такого механізму може бути з одного боку 

молекулярним засобом запасання цінних субстратів, а з інмо- 

го - проміжною ланков у послідовних реакціях знеікодження 

отруйних речовин - метаболітів ПОЛ. Це дає можливість кліти­

ні економно використовувати незамінні субстрати та тимчасово 

зв’язувати в Інертні сполуки токсичні речовини.Використовув- 

чи тонкожарову та високоефективну рідинну хроматографії 

(ВЕРХ) в комбінації зі спектрофотометрією ми спостерігали 

утворення лабільних сполук між ТФ 1 малоновим діальдегідом 

та ТФ і цитралем, які брались у еквімолярних кількостях, 

мал.І.В результаті реакцій між цими речовинами дійсно утво­

рюються стійкі сполуки з Іншими ніж у вихідних речовин фізи- 

ко-хімічними характеристиками. Під впливом окислювача (FeClj) 

та відновлввачів (NaBH* та НСЮ*) у часі при звичайних умо­

вах.близьких до фізіологічних, спостерігався мвидкий розпад 

цих сполук.мал.2. Причому, при дії тетрагідроборату з них



Мал.і Хроматограми (ВЕРХ), які показують утворення 

аддуктів (ft) Т* з альдегідами

1-МДй (гідролізат 1.1.3,3-тетраетоксипропану);2-стан- 

дарт ТФ; З-МДЙ+ТФ; 4-МДА+ТФ+внутрі*ніА стандарт ТФ; 

5-цитраль; б-цитраль+ТФ

-  ГО
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Над.2 Спектри поглинання аддуктів ТФ з альдегідами та 

їх зміна при дії окислювачів та відновлювачів 

верхній малюнок: І-МДА+ТФ; 2-МДА+ТФ+тетрагідроборат; 

3-МДА+ТФ+хлорна кислота; 4-МДА+ТФ+хлорне залізо; 

ниіній малюнок: і-цитраль+ТФ; 2-цитраль+ТФ+тетрагідро- 

борат; 3-митраль+ТФ+хлорна кислота; 4-цитраль+ТФ+хлор- 

не залізо;

пунктиром позначені зміни в спектрах через 5 хв після 

добавки



вивільняється ТФ, а при дії хлорного заліза - токоферилхінон 

(ТФХ). Такі і зміни спостерігались і у разі використання на­

туральних ліпопігментних комплексів, вилучених з тканин щу­

рів. Під дією тетрагідроборату з них теж вивільняється ТФ. 

Таким чином, дані, отримані на цих модельних системах моїуть 

бути доказом того, «о у м’яких умовах ТФ легко утворив ла­

більні сполуки з альдегідами і це дійсно може бути своєрід­

ної функціеі створення "молекулярних резервів" ТФ, які N01- 
ливо легко мобілізувати; а такої цей механізм моїе бути в 

основі миттєвого тимчасового знеікодіення високотоксичних 

речовин, таких як альдегіди, з можливіств наступного посту­

пового вивільнення складових компонентів для подальжої ути­

лізації метаболітів спеціалізованими ферментними системами 

детоксикації з поверненням у обіг ТФ.

Спираючись на відомі властивості ТФ щодо здатності його 

впорядковувати ліпідний біжар (малі кількості його розріджу­

ють мембрану, а великі - навпаки підвищують її щільність).Ці 

ефекти реалізуються через систему його рецепторів на мембра­

ні. а також через безпосередній розподіл його у ліпідному ма­

рі. Можна припустити, що в організмі досить незалежно Функці­

онує декілька пулів ТФ. Це; зафіксований у комплексах з ліпо- 

протеїдаки (транспортна форма в крові); зв’язаний у конформа- 

ційній взаємодії за рахунок бічного ланцюга ТФ з високонена- 

сиченими жирними кислотами; та вільний ТФ. кількість якого 

досягає іноді більїе половини загального вмісту в тканині.Ко­

жна з цих форм виконує окремі функції, які обумовлюються його 

локалізацією. На нам погляд важливою була б можливість зво­

ротніх перетворень вільного ТФ у ТФХ та димери (ОТФ). Такі 

перетворення відомі для розчинів ТФ, але можливість їх існу-
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вання в клітині дослідшена кало. Визначення цих речовин у бі­

ологічному матеріалі потребує спеціальних методичних підхо­

дів, бо при традиційних способах вони втрачаються під час 

аналізу. Дослідіення на модельних системах (розчини ТФ у гек­

сані) показали вірогідне збільшення кількості димерно! форми 

ТФ, про «о свідчить висока оптична щільність розчинів при 

240 нм. Вивчення існування такої моїливості перетворень на 

гомогенатах печінки, та впливу на них вільних радикалів, що 

виникають метаболічним шляхом або внаслідок індукції радіаці­

єю, дало докази на користь цього припущення. Так, після опро­

мінення (і і Гр) в гомогенатах статистично вірогідно збільшуе- 

ться рівень ТФХ та ОТФ і зменшується - ТФ. Насичення гомоге­

натів киснем приводило до таких самих змін, а при сумісній 

дії цих Факторів реєструвалось зменшення лише рівня ОТФ. За­

стосування речовин, «о провокують виникнення кисневих радика­

лів (K3Fe(CNfci KSCK) внаслідок порушень у дихальному ланцюзі, 

теї приводило до перерозподілу форм ТФ: зменшувався рівень ТФ 

і збільшувався - ТФХ, причому інтенсивність перетворень була 

чутливою перш за все до іонів Fe3*. Таким чином, у тканині в 

умовах близьких до фізіологічних досить легко, без участі 

специфічних ферментів, вільний ТФ. іо знаходиться В ЦИТ030ЛІ, 

моше переходити до хінонної форми, а при наявності в клітині 

нуклеофільних агентів у водному кислому середовищі утворює 

димери.

Дослідіення, виконані на тваринах різної статі, показа­

ли, що рівень вітаміну 6 у мозку, плазмі крові та вировій 

тканині самок щурів значно вищий, ніш у самців, мал.З. Це. 

безумовно, пояснюється не лише особливостями обміни речовин 

узагалі,але й особливостями обміну високоненасичених іирних
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Над.З Статеві відміни рівня ТФ « тканинах статевозрі­

лих чарів, мкг/г тканини

1-печінка; 2-мозок; 3-плазма крові: 4-наднирковІ зало­

зи (» масштабі 1:10); 5-жир; fl-самці; В-самиці; п=10; 

зірочков позначена статистично імовірна різниця,р<0,05



кислот,які можуть бути субстратами для ПО/І. Цілком зрозумі­

ло, що для коїного типу тканини притаманний свій, досить 

специфічний склад аирних кислот, напрямок метаболізму яких 

залежить від функції органу, стану організму, рівня харчу­

вання та інаих факторів. Ці процеси чутливі до зміни нейро­

ендокринної регуляції в організмі, що знаходить відбиток у 

Інтенсивності процесів ПОЛ та протидіючої їм системи анти­

окислювачів. Рівновага у цих реакціях моїе легко встановлю­

ватись завдяки молекулярній взаємодії иіі речовинами, які 

піддаються ПОЛ та тими, що йому запобігають. Такий баланс 

моїна назвати антиокислювальним (ЙО) гомеостазом.Результуючу 

такого балансу наведено на мал. 4 . Оскільки у забезпеченні 

загальної антиокислювальної активності (ЙОЙ) приймають участь 

усі складові частини клітини,а нас цікавила саме питома вага 

ліпідних компонентів, то окремо була визначена ЙОЙ ліпідів 

цих тканин.Порівнюючи ці дві характеристики ми на прикладі 

печінки та мозку, спираючись на вміст ліпідів у тканинах, 

визначили, що внесок ліпідних компонентів у ЙОЙ тим більаий, 

чим менв різноманітна система ЙО ферментів. Так. наприклад у 

печінці внесок ліпідів складає всього 1/268 загальної ЙОЙ, а 

у мозку - 1/23. Дослідаення. виконані на щурах. Іаа яких бу­

ла збагачена поліненасиченими хирними кислотами (ПНІК) та ві­

таміном Б,показали, що у коаному випадку спостерігається по­

силення ПОЛ на всіх його етапах (первинні, вторинні та кін­

цеві продукти).але й помітна мобілізація як внутріанього.так 

і додаткового вітаміну Б. Внаслідок збалансування цих проце­

сів у організмі встановлюється динамічна рівновага на кількі­

сно інаому рівні. Таким чином, взаємозв’язок міх процесами 

ПСЛ та функціонуванням жиророзчинних вітамінів Існує. 1 рі-
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Мал.4 Тканинні особливості загальної flOft (відн.один.) 

у статевозрілих самців щурів

1-печінка; 2-нирки; 3-селезінка; 4-надниркові залози; 

5-підалункова залоза; б-м'язи; 7-«ир; 8-серце;9-сім'я- 

ники; п=5
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вень динамічної рівноваги встановлюється адекватним функціо­

нальний зиінаи активності органів та стану організму.

Оскільки рівень метаболізму з віком змінюється, то має 

відбуватися і зміна дослідіуваних параметрів. Безумовно, ці 

вікові зміни охоплюють не ливе вміст вітаміну 6. але й склад 

вітамерів ТФ та активність функціонування метаболітів ТФ.Так, 

наприклад, у серці кількість <*-ТФ з віком зростає від 382 у 

і-міс до 627. у 24-міс, а 8-ТФ - від І8Х до 36% відповідно.9 

печінці вікова тенденція до перерозподілу складу вітамерів 

ще більм помітна - кількість <*-ТФ максимальна в 12 міс, а 

Э-ТФ - у 24 міс тварин. Співставляючи отримані дані, мовна 

помітити, що зменшення рівня вітамерів з високою антирадика- 

льною активністю (в 3 міс) супроводвуеться різким посиленням 

вільнорадикальних процесів. Така адекватна зміна не лине при­

таманна пубертатному періоду, але й мове бути віковою особли­

вістю. Про це иове свідчити вікова зміна властивостей інерт­

них продуктів ПОЛ, до складу яких з віком входить все більна 

кількість ТФ. Рівень вторинних продуктів ПС/1 таков з віком 

зростає майве в усіх тканинах. При цьому спостерігається та­

ков 1 знивення доступності для ПОЛ, наприклад, ліпідів у за­

лозах внутрішньої секреції. Таким чином, проведені дослідвен- 

ня переконливо показують, що процеси ПОЛ та АО захисту, зна­

ходячись у динамічній рівновазі, змінюються з віком тварин. 

Мовливо ЙО гомеостаз активно регулюється на рівні всього ор­

ганізму, причому в різні вікові періоди иове перевагати ПОЛ, 

а в інші - АОЙ тканин. Такі зміни иовуть відобравати адапта­

ційні перебудови нейроендокринної регуляції в старіючому ор­

ганізмі.

Дослідвувчи фізіологічні механізми функції ТФ ми ifcxfeH'
A H
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дили э того, «о існує тісний взаємозв’язок мім параметрами, 

які характеризують ПОЛ, та рівнем іиророзчинних вітамінів і 

метаболітів ТФ. Тісна кореляція міі діеновими (ДК). триено- 

вими (ТК) та тетраеновими кон’югатами, наприклад, у серці 

свідчить про те, що у цьому органі вони є продуктами цільо­

вого синтезу, бо їх окислені форми С ОДИ) знаходились у зво­

ротній залеіності з ними. мал. 5. У печінці була інжа зако­

номірність. яка вказує на наявність обох мляхів трансформа­

ції ПНІК - ПОЛ та синтезу ейкозаноідів. Розглядаючи взаємо­

зв'язок міі іиророзчинними вітамінами та метаболітами ТФ, 

ми переконались, цо походмення вітамінів та їх подальжа доля 

в різних тканинах відрізняється. Так, у серці рівень усіх 

дослідмених речовин змінювався в одному напрямку і їх перет­

ворення були тісно пов'язані між собою. Це свідчить про те, 

цо вітаміни й, 6 та каротин для серця мають зовнівне поход­

ження і у цьому органі їх ресинтез або важкий, або зовсім 

неможливий. 8 печінці з цієї закономірності випадають ОТФ та 

ТФХ. які мають походження від ТФ. але їх рівень змінюється в 

зворотній залежності з ним. Це свідчить про активне взаємо­

перетворення цих сполук, що спостерігалось і в модельних сис­

темах. Можливе також і окреме функціонування частини вільно­

го ТФ для забезпечення таких перетворень. Така автономність 

названих параметрів може мати ключове значення в фізіологіч­

них механізмах дії вітаміну Є.

При вивченні процесу ПОЛ у організмі треба було прос­

тежити за походженням його продуктів та їх подальжою долею. 

Прямими методами це зробити досить важко, але співставлення 

напрямків зміни досліджених параметрів дає таку можливість. 

Було показано, що в залежності від типу тканини напрямок
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Мал.5 Взаємозв’язок дослідіених параметрів у серці (а) 

та печінці (б) мурів, значення коефіцієнта кореляції 

(лиае статистично імовірні)

верхній маланок; права акала - І-ОТФ;2-ТФХ;3-ТФ;4-А; 

ліва акала - і-ТФХ; 2-ТФ; 3-й; 4-каротин; 

нивній маланок: права акала - І-ДК; 2-ТК; 3-ОДК; 

ліва акала - І-ТК; 2-0ДК; 3-тетраени



иетаболізиу ПНІК відрізнявся. Так. у мозку субстратами для 

ПОЛ були саме тригліцериди і первинні його продукти не вхо­

дять до складу ліпопігментів, рівень яких залеіить від вміс­

ту триенових сполук. У печінці та сім'яниках субстратами для 

ПОЛ е загальні ліпіди, які через стадію ОДК використовуються 

для утворення ТИ, цо такої не входять до складу ліпопігмен­

тів. Вивчення загальної ЙОЙ тканин показало, цо вона знахо­

диться під складним регуляторним контролем і далеко не зав­

жди можна стверджувати, цо між ПОЛ та ЙОЙ е зворотня залеж­

ність. У більжості випадків може йти мова про різні рівні 

динамічної рівноваги між ними. Про це свідчать дані, отрима­

ні в експериментах з додатковим введенням тваринам вітамінів 

й та Є. Спостереження показали, цо в обох випадках зміни бу­

ли, як у інтенсивності ПОЛ так і в системі ЙО захисту. У про­

цесі встановлення ЙО гомеостазу одним з найбільш активних 

елементів виявився ТФ. йле співставлення взаємозв'язку всіх 

параметрів (і тих. цо відображають ПОЛ, і тих. цо характери­

зують ЙОЙ, табл.) виявило достатню автономність цих систем. 

Тобто, безпосередня участь жиророзчинних вітамінів у нейтра­

лізації продуктів ПОЛ не е головною їх функцією. Факторний 

аналіз показав, цо найбільж важливими параметрами, цо мають 

ключове значення для інтенсивності ПОЛ, є ДК та ТК (наприк­

лад: 44 та 33% у печінці; та 64 і ІЗ* у серці, відповідно).

У системі, цо контролює ЙО гомеостаз, виріжальну роль у серці 

відіграє ОТФ (97/0. а у печінці - ОТФ та ТФХ (80 та 202 від­

повідно). Порівняння загальної ЙОЙ в різних органах, кал. 6 

та 7. показало, цо вона контролюється на рівні всього орга­

нізму взагалі і особливо залежить від ліпідної складової. 

Таким чином, виконані дослідження дозволяють стверджувати.
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К Є А К Є А К Є А К Є А К Є А К Є А
мозок і -0.8 -0.9 0.99 - - 0.97-•0.8 - 0.97 - 0.8 0.98-0.86 0.98--0.8 - -0.98
серце 0.8 0.8 0.7 - - 0.7 - -  ■-0.6 _ ,-0.9 - - - -
печінка 0.8 0.8 0.96 0.8 - 0.96 -  .-0.97 - - -0.8 -0.7 -0.8 -0.99--0.8 - — _
м’яз 0.7 - -0.7 - -0.6 - --0.8 0.7 - -0.99 0.8 - 0.97 - - 0.9 0.98
мозок 2 0.8 - 0.98 - - 0.97 - 0.8 -0.7 - 0.98 0.99 - -0.98
серце — 0.7 0.96 - - - - -0.7 - 0.7 - - --0.9 -
печінка 0.98 0.8 0.96 - ■-0.9 - - -0.7 -0.8 -0.8 -0.8 --0.6 - - -
м'яз - 0.8 - - - 0.6 0.7-0.99 - 0.6 - 0.6 0.8 -
мозок 3 - 0.8 0.99--0.7 0.6 0.8 - 0.97 0.7 0.8 -0.98
серце •0.95 - - ■-0.7 -0.7 - 0.7 - - - •-0.8 -
печінка - -0.6 - - ■-0.8 -0.8 - --0.7 - 0.8 -
м’яз 0.7 - - - -0.8 -0.98 0.8 - •-0.7 - 0.7 -0.7
мозок 4 0.9 - 0.88-0.9 - 0.98 - 0.98-0.99
серце 0.9 - 0.9 -0.8 - 0.98 -  ■-0.9 -0.8
печінка -  0.8 -  0.9 -  --0.96 -  _

м’яз - 0.9 - 0.98 -0.9 - 0.8 -

мозок 5 -0.7 -0.6 0.8 - - -0.8
серце - 0.6 - 0.9 -0.8
печінка • -  0.8 - - -

м’яз -  -0.99 -0.8 -  •-0.96 0.9
мозок 6 -0.8 -  -0.99
серце - -  -0.8
печінка -0.7 -  -0.8
м’яз 0.7 0.8 -

Таблиця
Зміна тісноти та характеру корелятивного зв'язку міі параметрами, що характеризують АО гемеостаз 
у деяких органах молодих статевозрілих самиць курів після додаткового введення фізіологічних доз 
вітамінів А та 8. наведено тільки статистично імовірні значення коефіцієнтів корреляції г 
Ппг>и ? З А 5 fi 7

Примітки: в усіх випадках п=8; І-ДК; 2-ТК: 3-ОДК; 4-МДА: 5-8; 6-А0А; 7-Загальні ліпіди 
К-контроль; 8-додаткове введення вітаміну Є; А-додаткове введення вітаміну А

?о
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Мал.б Кореляція загальної ЙОЙ у деяких органах щурів 

різного віку, значення коефіцієнтів кореляції (лиже 

статистично імовірні)

в усіх випадках п=8; ліва икала: і-сіи'яники;2-підщлун- 

кова залоза;3-серце;4-м'яз; а-3 міс; Ь-І2 міс: с-24 міс; 

права нкала:і-надниркові залози;2-сіи'яники;3-піділун- 

кова залоза;4-серце
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Мал.7 Кореляція АОЙ ліпідів, вилучених з органів цурів 

позначення такі ■, як на кал.8
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що в організмі існує глобальна фізіологічна система регуля­

ції ЙО гомеостазу, важливими сигнальними та ефекторними еле­

ментами якої можуть бути з одного боку ДК та ТК, а з іншого - 

димери ТФ, та його хінон.

Використовуючи дані про чутливість системи регуляції 

ЙО гомеостазу була досліджена реакція її на різноманітні зов­

нішні фактори з метою визначення моїливостей організму та 

спроб корекції небезпечних порушень метаболізму. З цих пози­

цій розглянуті впливи різних видів випромінювань (неіонізув- 

чих та іонізуючих), дія ксенобіотиків (похідних нітробензо­

лу) та деяких лікарських препаратів (радіопротектор - аміно- 

пропіламіноетилтіофосфат натрію, імуностимулятор - настій 

ехінацеї пурпурової). Були вибрані найбільш розповсюджені 

фактори, прояви дії яких на досліджувані у цій роботі пара­

метри практично не вивчені. Так, вивчення фізіологічних 

змін у організмі під впливом НВ4 випромінювання слабкої ін­

тенсивності (до і мВт/смг ) показало, що організм відчуває 

його дію 1 це знаходить свій відбиток у перерозподілі жи­

ророзчинних вітамінів. Найбільш чутливим виявився мозок, де 

після опромінення рівень ретинолу імовірно збільшився, а то­

коферолу - зменшився. З печінці спостерігалось імовірне зме­

ншення рівня вітаміну Й. Помітні зміни були і у інтенсивнос­

ті процесів ПОЛ. З мозку зростав рівень тригліцеридів та ОДК 

і зменшувався - ДК та ТК. у печінці - підвищувалась кіль­

кість тригліцеридів та гідроперекисів жирних кислот при зме­

ншенні ОДК та ліпопігментів, у сім'яниках - дещо зростала 

кількість лише гідроперекисів, а інші параметри знижувались.

Ці зміни свідчать про адаптаційну перебудову метаболізму, у 

якій важливими елементами виявилися вивчені критерії, що ха-
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рактеризувть встановлення динамічної рівноваги міі ПОЛ та 

ЙО системами. Це підтверджувалось зміною характеру кореля­

тивних зв’язків мів усіма параметрами. Так, наприклад,зв’я­

зок міі гідроперекисами та перекисами у печінці у піддослід­

них тварин посилювався, міі ДК та ОДК - виникав зворотний; 

міі ДК та ТК - змінювався на протилеіний. йналогічні за ха­

рактером, але різні за параметрами зміни були і в інших ор­

ганах (мозку та сім'яниках). Отіе моїна сказати, цо аналізу­

ючи корелятивний зв’язок, ми отримали вагомий доказ реакції 

не лише окремих тканин, але й усього організму на вплив до- 

слідіуваного фактора, цо знайшло свій вираз не тільки в ко­

рекції окремих стадій ПОЛ, але й у напрямку метаболізму лі­

підних субстратів вцілому. |об оцінити універсальність ме­

ханізму адаптації, була вивчена дія електростатичного поля 

на тваринах у хронічному експерименті. В умовах дії на тва- 
£

рин поля 230 кВ/м дослідшували рівень ТФ та продуктів ПОЛ 

у мозку та печінці. Було показано, цо кількість ДК у крові, 

печінці та мозку практично не змінювалась, але зростав вміст 

вторинних продуктів ПОЛ - МДА у печінці та- мозку. Поряд з 

цим спостерігалось значне зростання рівня ТФ у мозку самиць.

У самців зменшувався рівень ДК у печінці, ТК у крові та моз­

ку, МДй у печінці. Поряд з цим помітні були зміни вмісту ТФ, 

кількість якого у крові зменшувалась, а у мозку зростала. 

Таким чином, було отримано доказ чутливості системи забезпе­

чення ЙО гомеостазу до дії цього фактора. До речі, треба 

вказати на існування це й статевих особливостей адаптацій­

них змін у цій системі.

Дослідіення впливу такого загрозливого фактора, як /-ви- 

промінюванння на Функціонування системи регуляції процесу
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ПОЛ та ролі ліпідних АО в ньому вперме було проведено в ми- 

рокому колі питань.А саме: дія різних доз радіації від 3 до 

20 Гр: розвиток індукованих неп процесів у тканинах у часі 

Хвід 15 хвилин до 7 діб після опромінення: захисні ефекти жи­

ророзчинних вітамінів А,Є.та комбінованих препаратів (настій 

ехінацеї пурпурової з вітаміном Є та каротином), було пока­

зано, що при 5 Гр спостерігається активна мобілізація жиро­

розчинних вітамінів А та Є, наприклад з печінкки та серця че­

рез кров у мозок,це супроводжувалось посиленнням початкових 

стадій ПОЛ (збільмення скрізь рівня ДКДК.ОДК та тетраенів). 

Тобто, відбувається активне відновлення нового рівня динаміч­

ної рівноваги за нажими параметрами. Збільаеня дози випромі- 

нення до 10 Гр це більм посилює мобілізаців вітамінів, але 

вже з інших органів, наприклад, з мозку, серця через кров у 

печінку.Це супроводжувалось достовірним зниженням скрізь рів­

ня первинних продуктів ПОЛ,Такі зміни не можна пояснити лине 

А0 властивостями вітамінів. Можливо у цьому разі ми спостері­

гаємо саме регуляторні ефекти ТФ через геном клітин на поси­

лення синтезу та функції ЙО ферментів.При дії радіації в до­

зі 20 Гр реєструвалось зменнення в усих тканинах рівня ТФ, а 

Індуковані процеси ПОЛ починають виходити з-під контроле, 

наприклад у мозку,де рівень його продуктів зростає. Це пока­

зує, «о система утримання А0 гомеостазу практично вичерпала 

можливості як Ферментативних, так і неферментативних А0, а 

регуляція токоферолом синтезу ферментів стає мабуть неможли­

вою завдяки незворотньому його розпаду, або зв'язування з 

токсинами в інертні сполуки. При дії малих доз з поступовим 

кратним опроміненням (сумарна доза 3 Гр) спосерігались знач­

но менні зміни в АО балансі, ніж при одноразовому опромінен-



ні. Це свідчить про те, цо на рівні всього організму формую­

ться і спрацьовують захисні механізми утримання радіоіндуко- 

ваного ПО/І під контролем. Як виявилося, активним елементом в 

усіх випадках був ТФ. цо можна проіллюструвати зміною кіль­

кості його самого та його метаболітів у більшості органів цу- 

рів. мал.8. З літератури добре відома циклічність коливань 

рівня субстратів та активності ферментів, цо виникає внаслі­

док ураіення радіацією. Але закономірності зміни наїих пара­

метрів у повному обсязі та різноманітності тканин практично 

не вивчені. Дослідження показали, цо в усіх тканинах віє че­

рез І5 хв після опромінення починаються протилеіні коливання 

рівня параметрів, цо характеризують встановлення динамічної 

рівноваги в системі АО гомеостазу, через ЗО хв вони досяга­

ють максимуму, потім зменжуються; через добу та 7 діб такі 

максимуми повторюються, але з Іншими характеристиками. Неза- 

леїно від типу тканини спочатку зростає рівень продуктів ПОЛ, 

І зменшується - жиророзчинних вітамінів, а потім - навпаки. В 

різних органах такі коливання відбуваються не синхронно. Тоб­

то, моїна сказати, цо це є прояв загальної адаптаційної пере­

будови в організмі, яка направлена на відновлення ЙО гомеос­

тазу.

Дослідіення стабілізуючих ефектів жиророзчинних віта­

мінів на процеси індуковані радіацією показали.цо при попе­

редньому згодовуванні фізіологічних доз вітамінів А та Є дис­

баланс у системі регуляції АО гомеостазу швидко зникає. Це 

відбувається за рахунок інтенсивного функціонування редокс- 

системи ТФ. Причому, навіть в умовах збагачення раціону тва­

рин ПНІК.цо призводило до різкого погірмення стану організму 

після дії радіації, ефективність захисту була добре помітною.

- 2  7 -



Нал.8 Зміна рівня вітаміну £ та його метаболітів у тка­

нинах статевозрілих самиць щурів після тотального опро­

мінення дозою 5 Гр

і-іир; 2-м’язи; 3-легені; 4-серце; 5-нирки; 6-селезінка; 

?-мозок; 8-печінка; п=8; А-ОТФ.мкмоль/г; В-ТФХ. D/r у 

масітабі 1:10; С-ТФ,мкмоль/г; стрілками позначено напря­

мок статистично імовірних відносно контролю змін
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Таким чином, на основі отриманих результатів моана стверджу­

вати. цо за допомогою препаратів іиророзчинних вітамінів мож­

на ефективно регулювати індуковані радіацією прооцеси ПОЛ. 

Вивчення дії відомого радіопротектора HR 2701 з точки зору 

участі вітаміну 8 у регуляції ЙО гомеостазу підтвердило пе­

редбачення того, цо цей препарат сам по собі приводить до 

мвидкої витрати внутріжніх резервів ТФ. а в умовах дії це й 

радіації ці ефекти особливо посилюються. Тому, при вживанні 

радіопротекторів нагальною необхідністю було б додаткове 

введення їх разом з вітамінними препаратами. Це підтвердило­

ся дослідами на тваринах, яким вводили радіопротектор разом 

з жиророзчинним або водорозчинним вітаміном 8. Стабілізація 

вивчених параметрів у організмі опромінених цурів відбува­

лась жвидко й ефективно. Таким чином, знову підтведилась 

універсальність молекулярного та фізіологічного механізмів 

участі ТФ у забезпеченні динамічної рівноваги в системі ЙО 

гомеостазу. Дослідження комбінації системного препарату іму- 

ностимулятора настою ехінацеї пурпурової з вітаміном Є та 

каротином також вказали на високу ефективність П  як радіо- 

профілактичного засобу. Причому, при вживанні настою ехінацеї 

пурпурової з каротином та токоферолом спостерігалось найбільж 

ефективне, порівняно з контролем та Інжнми варіантами дослі­

дів. функціонування систем регуляції ЙО гомеостазу. При цьому 

ЙО баланс залижався позитивним і після опромінення тварин.Та­

ка комбінація препаратів виникла саме з концепції динамічної 

рівноваги досліджуваних процесів, а підбір комбінації - з мі­

німальних змін у всіх параметрах та органах тварин після дії 

радіації.Тобто, з концепції активної участі ТФ в утриманні ЙО 

гомеостазу.
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ІЗ окремих серіях досліджували вплив ксенобіотиків: ніт­

робензолу (НБ), о-нітрохлорбензолу (ОНХБ) та п-нітрохлорбен- 

золу (ПНХ6) на процеси ПОЛ та систему ЙО захисту. Ці сполуки 

в олійних розчинах в дозах 1/10 від L0 50 вводили у млунок 

протягом 30 днів. Поряд з таков схемов вивчали можливий за­

хисний вплив вітаміну Є, для чого ці речовини вводили разом 

з олійним розчином вітаміну Є. Вивчення зміни досліджених па­

раметрів на прикладі крові та печінки, мал.9,10,11. показало, 

«о в умовах хронічної дії ксенобіотиків суттєво перебудовує­

ться вся система забезпечення ЙО гомеостазу. Причому добре 

помітно захисний вплив вітаміну 6. Таким чином, знову підт­

верджується загальний характер впливу ТФ як модулятора сис­

теми ЙО гомеостазу в організмі вцілому.

йналогічні досліди були виконані з метол вивчення функ­

ціонування ТФ в умовах тотальної іаемії органів in situ.

На мал. 12 проіллвстровано, «о ЙОЙ тканини печінки та серця 

в значній мірі визначається ТФ 1 активністю роботи його ред- 

окс- системи.|о було підтверджено у дослідах з попереднім 

введенням у організм вітаміну Є. У цьому разі шкідливі на­

слідки ішемії (як то: неконтрольоване підвищення рівня ток­

сичних продуктів ПОЛ та втрата ТФ) можна було б або полегаи- 

ти, або звести нанівець, мал.13. Вживання системного стиму­

лятора настою ехінацеї пурпурової у комбінациі з вітаміном 

8 та каротином показало не лиае ефективність його як проти- 

іаемічного засоба, мал.14, але й виявило високий синергічний 

ефект його складових компонентів. Це вказує на перспектив­

ність підходу оцінки ЙО гомеостазу як методу, за допомогою 

якого можна вести відбір ефективних засобів, а такої і кон­

тролювати їх дію.
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Мал.9 Зміна параметрів, по характеризують ЙО гомеостаз 
у крові щурів, пік впливом ксенобіотиків (верхній малю­
нок) та ефект вітаміну 6 (нианій малюнок)
В усіх випадках п=8; стрілками позначено напрямок ста­
тистично імовірних порівняно з контролем змін; А-НБ; 
В-ОНХБ; С-ПНХБ; і-ДК;2-ТК;3-0ДН;4-тетраени;5-ИДА:6-ві- 
тамін 6;?-вітамін А:8-каротин:9-ОТФ;і0-ТФХ:1 і-ЙОА
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Мал.10 Вплив нітробензоли та його хлорпохідних на на­
копиченні! продуктів ПОЛ (верхній малюнок) та ниророзчин- 
них вітамінів (ниіній малюнок) у печінці щурів 
В усіх випадках п=0;стрілкани позначено напрямок статис­
тично іновірних порівняно з контролем змін; 
верхній иалюнок:і-ДК;2-ТК;3-0ДК;4-тетраени:5-МДА;розиір- 
ність: 1.2,3.5-мкмоль/г:4-В/г,маснтаб 1:10; 
нинній малюнок:1-вітамін А:2-каротин;3-вітам1н Є;4-ОТФ: 
5-ТФХ; розмірність:1-4 -мкмоль/г: 5-D/r.маснтаб 1:10



Иая.іі Ефекти вітаміну Є при дії ксенобіотиків на на­

копичення продуктів ПОЛ (верхній малинок) та вміст іи- 

ророзчинних вітамінів (ниіній малюнок) у печінці курів 

позхначення такі і, як на мал.Ю

- 33-
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Мал.12 Зміна flOft ліпідів, вилучених з інтактних та іме- 

мізованмх тканин щурів, при інкубації їх у модельній сис 

темі термоокислвння лінетолу протягом 3 годин при 90°С 

Амплітуда піків спектрів поглинання при доввинах 

хвиль: а - 233 нм; б - 256 нм; і-лінетол; з додатками:

2-Ю мкг ТФ; 3-20 мкг ТФ; 4-ліпідів з серця; 5-лІпідів 

з мозку; 6-ліпідІв з серця після його ішемії; 7-ліпідів 

з мозку після його ішемії
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Мал.ІЗ Зміна інтенсивності ПОЛ (верхній малюнок) та рів­
ня іиророзчинних вітамінів (нивній малюнок) при івемії 
серця та захисні ефекти вітаміну Б
В нсіх випадках п=8;*-відміна від контроле імовірна,р<0,05; 
о-відміка вітамін Є/вітамін Є+іаеиія імовірна,р<0,05; 
А-контроль;В-і*емія;С-вітамін Є;D-вітамін 8 +і*емія; 
верхній малюнок:І-ДК;2-0ДК;3-ТК (икмоль/r );4-тетраени,В/г; 
нижній малюнок: і-0ТФ;3-вітамін Є;4-вітамін й;5-каротин 
(мкмоль/r);2~ТФХ, D/r масвтаб і:10



- 36 -

Кал.14 Зміна досліджених параметрів після Ішемії печін­
ки та вплив на них деяких лікарських засобів 
В усіх випадках п=5; стрілками позначено напрямок ста­
тистично імовірних порівняно з контролем змін; і-ехіна- 
цея+каротин;2-ех1нацея+токоферол;3-хех1нацея+каротин+ 
токоферол;4-каротин;5-токоферол; 
верхній малюнок:А-ДК;В-ТК;С-ОДК;Е-МДА (мкмоль/г);В-тет- 
раени. D/r масатаб 1:10;
нижній малюнок :А-0ТФ;С-в‘. там і н £;0-в1там1н й;Е-каротин 
(мкмоль/г):В-ТФХ. D/r масатаб 1:10
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Було такої дослідіено і функціонування системи забезпе­

чення ЙО гомеостазу при деяких захворюваннях (остеохондроз, 

медикаментозна залемність, псоріаз). В усіх цих випадках тем 

спостерігалась активна регуляція динамічної рівноваги міі 

ПОЛ та ЙО системою, ваїлива роль у якій налеаала ТФ. |о під­

тверджувалось захистними ефектами препаратів вітаміну 8.

Таким чином, підсумовуючи дослідіення, моїна сказати, 

цо ТФ у організмі дійсно моїе функціонувати як:молекулярний 

засіб стабілізації біологічних мембран (фізичне розташування 

у бімарі, перехват радикалів, розсіювання збиткової енергії, 

що передається по ланцюгові ПНІК на молекулу ТФ): молекуляр­

ний засіб екстренного вилучення токсичних речовин, та утво­

рення тимчасового резерву у вигляді димерів, та Інертних спо­

лук: сигнальний засіб, який запускає механізм синтезу специ­

фічних ЙО ферментів на рівні геному клітини. Послідовність 

реакцій у останьому випадку моїна уявити собі такою - збіль­

шення рівня продуктів ПОЛ за меіі моїливостей специфічних ЙО 

систем приводить до мобілізації ресурсів вільного ТФ (з ди- 

мерних, інертних сполук у клітинах) які крізь мембрану клі­

тини легко проникають у цитозоль, де з'єднуються з специфіч­

ними білками! в таких комплексах, проходячи крізь мембрану 

ядра, розкривають відповідні гени, «о приводить до індукції 

ЙО ферментів.
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ОСНОВНІ ВИСНОВКИ

1.Процеси ПОЛ у організмі знаходяться у динамічній рівновазі 

Э системо! ЙО захисту, чутливим елементом якої е токоферол. 

Коливання у цій системі циклічні, а новий рівень рівноваги 

встановляється адекватним умоваи внутрішнього середовища, 

які зміняяться під впливом дослідвених факторів. Цей процес 

охопляв всі етапи ПОЛ та активує редокс-систему ТФ. що ви­

являється не лине в перерозподілі його міі тканинами, але

й у посиленому утворенні активних метаболітів - ОТФ та ТФХ, 

що одночасно практично в усіх органах раніїе не вивчалось.

2.Токоферол у модельних систеиах та в фізіологічних умовах 

эдатеи легко утворявати сполуки типу димерів, а такої зв’я­

зувати у біологічно неактивні коиплекси напівпродукти ПОЛ, 

що иоіе бути проявом молекулярного механізму тимчасового 

депонування надлижу ТФ у тканині з наступний поступовим 

вивільненням та утилізаціея складових елементів без ризику 

токсичного ураіення тканини високоактивними продуктами ПОЛ.

З.Існуять деякі статеві, вікові та сезонні коливання у сис-
( .

темі забезпечення ЙО гомеостазу в організмі, активним еле­

ментом якої є ТФ та його димери. Це - підвищений рівень у 

тканинах самиць; ускладнена доступність з віком внутрішніх 

резервів ТФ; посилене функціонування редокс-системи ТФ по­

ряд зі зменшеним вмістом його в тканинах у зимовий період.

4.Фізіологічний иеханізи функціонування ТФ в організмі, його 

основний елеиент - перерозподіл внутрішніх резервів ТФ, а 

такої економна його витрата. У звичайних умовах рівень ТФ 

має тканинну специфіку, адекватну иетаболічній активності 

органу.
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5.Дія на організм ксенобіотиків ароматичного ряду виводить 9 

рівноваги систему забезпечення ЙО гомеостазу, для віднов­

лення якого потрібне додаткове надходіення вітаміну Е в ор­

ганізм з !«ев.

б.Іонізуюче випромінввання в залежності від дози викликає 

суттєві зміни в інтенсивності ПОЛ; мобілізації нефермента- 

тивних ЙО, що у подалыому моїе приводити до поруїень у 

системі регуляції ЙО гомеостазу.

Р.Неіонізувчі випромінввання викликавть мобілізації внутріш­

ніх ресурсів іиророзчииних вітамінів, ю  моїе бути елемен­

том підвищення адаптаційних моїливостей організму.

в.Віивання вітаміну 8 перед початком дії ікідливого фактора 

дозволяє у б ільюст і випадків значно послабити порушення у 

обміні речовин, які виникавть внаслідок дії фактора.

9.Віивання комплексних препаратів (імуностимулятора настої 

ехінацеї пурпурової у комбінації з іиророзчинними вітамі­

нами) дозволяє не лиіе попередити тяікі зміни, які виника- 

іть внаслідок дії ікідливих факторів, але й впливати на 

ефективність дії ліків при терапії різних хвороб.
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Паранич А.В. “Молекулярные и Физиологические иеханизии 
действия витаиина Е“.Диссертация на соискание ученой степени 
доктора биологических наук по специальности 03.00.13-физиоло­
гия человека и животных.(Автор - доцент кафедри иолекулярной 
и прикладной биофизики радиофизического факультета ХГУ.к.б.н. 
(ОЗ.ООЛЗ-физиология человека и аивотных, 1985); 94 печатные 
работи).Институт физиологии ии.А.А.Богомольца НАНУ, Киев,1996.

Защищается 54 научные работы, в которых описаны результа­
ти исследований,выполненных на лабораторных животных.клиниче- 
скои материале,а такіе модельных системах.Получены при помощи 
совреиенных иетодов (ТСХ.ВЭ1Х.СФ) убедительные данные об уров­
не витаиина Е и процессе ПОЛ.Определены тканевые и возрастные 
особенности регуляции АО гомеостаза в организме в норме,а так­
же при действии химических и физических факторов. Показано,что 
на молекулярном уровне токоферол в физиологических условиях мо­
жет образовывать лабильные комплексы с различными метаболитами 
и дииерные формы. Этот иеханизм - способ экстренной детоксика­
ции; депонирования витамина Е. Физиологический иеханизм - пере­
распределение внутренних ресурсов токоферола в организие,актив­
ный элеиентои его являются димерная и хинонная формы витамина Е. 
Paranich A.“The воіесиїаг and physiological жесіїапізжз of 
иЦажіп E action".Thesis for a Doctor’s decree of Biologi­
cal Sciences (Autor: Docent (Kharkiv State University, De-

Eartient of Molecular and Applied Biophysics), Candidate of iology). The total nimber of publications Includes 94 arti­
cles and 3 inventions).

The fifty-four presented scientific works contain the 
original results of investigation of the levels of liposolub- 
le уНажіпз (A, E and karotene). Metabolites of vitaжine E, 
intensivity of peroxidation processes, and antioxidative acti­
vity. The Nistar rats (1,3,12,24 aonths old), clinical жаіегі- 
al and Bodel systeis uere investigated.The ten tissues of rats 
неге used.The change of рагажеіегз of age and tissue peculia­
rities uere studied at погжаї conditions and during the action 
of cheuical and physical factors.lt uas shouen that the toco-

therol at жоіесиїаг leves at physiological conditions.жау жаке he labile сожріехез with aetabolites of POL.and its diaers.lt 
is the жесЬапІзж of detoxication,and ассижиІаМоп of vitaжin E 
and other substrates.The physiological жесішпізж is the active 
transport of the internal уНажіп E content.The active сожро- 
nents of this жесІїапІБж are the dUers and chinone Гогжэ of to­
copherol. Ііиажіп E and its сожЫпаИопз uith other drugs (for 
ехажріе,echinacea purpurea) жау be used for the protection of 
an огеапВж against the сііежісаі and physical factors, and in­
ternal pathology.

Key uords: «/-tocopherol,tocopherols diжeг,liposoluЫe vita- 
Mins,peroxidation of lipids,antioxidative activity,age.physical 
factors,xenoblotlcs,radioprotectors

Ключові слова; «/-токоферол,дииери токоферолу,жиророзчинні 
вітаміни.перекисне окислення ліпідів,антиокислввальна активність, 
тканини.вік,фізичні фактори,ксенобіотики.радіопротектори
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ

fiO - антиокислввальний

ЙОА - антиокислввальна активність

ВЗИХ - високоефективна рідинна хроматографія

ВЕРХ - високоефективна рідинна хроматографія

ДК - діенові кон’вгати

Ш  - малоновий діальдегід (продукти,що реагувть з ТБК)

НБ - нітробензол

НВЧ - надвисока частота

ОДК - оксодіенові кок’вгати

ОНХБ - о-нітрохлорбензол

ОТФ - дииери токоферолу

ПНІК - поліненасичені вирні кислоти

ПНХБ - п-нітрохлорбензол

ПОЛ - перекисне окислення ліпідів

ТК - тіобарбітурова кислота

ТК - триенові кон*вгати

ТСХ - тонкошарова хроматографія

ТФ - токоферол

ТФХ - токоферилхінон

СФ - спектрофотометрія
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